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Úvodník

Milí čtenáři,

školní rok se pomalu chýlí ke konci a vychází tak předposlední číslo našich
školních novin před prázdninami.

I tentokrát v něm naleznete standardní rubriky jako je Cestování či Interview.
Také se některé rubriky navrátily zpět po krátké pauze.

Nezapomeňte odevzdat sběratelské kartičky, ať máte šanci na výhru, a čtěte
BALAnews!

Linda Přibylová
šéfredaktor
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Výzva pro naše 

fanoušky!
Jak jistě víte, již byla vydána sada všech šesti 

avizovaných kartiček. 

Dostáváme se tedy do finále!

Pokud jste kartičku z některého čísla nenašli a 
vaše sbírka je tak nekompletní, nezoufejte, máte 

ještě jednu šanci – nalézt „žolíka“.

Následně proběhne losování vítěze. 

Termín pro odevzdání všech kartiček je

10.6.2023.

Kartičky předávejte v obálce s vaším jménem a třídou paní 
učitelce Lindě Přibylové.
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V tomto vydání se seznamte s jedním z nejnovějších pedagogů na naší
škole – paní učitelkou Andreou Gabonay.
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Maté „nečeské“ příjmení ... odkud pocházíte?
Narodila jsem se a celý život žiju v Praze. 

Kdy jste se rozhodla stát se učitelkou?
Vystudovala jsem práva na Právnické fakultě

Univerzity Karlovy. Kromě toho jsem předtím

studovala finance a také management. Po

advokátní praxi a po práci ve velké

farmaceutické společnosti, jsem chtěla zkusit

něco jiného a zároveň, aby ta práce dávala

smysl. Tak se snažím stát dobrou učitelkou

Existuje ve Vašem životě

nějaká meta, kam byste se

chtěla posunout?
Ne, po dosažení „mety“ na mě

kouká už další  Možná … tou

metou je klid, láska a

vyrovnanost.

Máte nějakou věc, která Vám na

pedagogice vadí?
Učím krátce, rozkoukávám se a zatím je brzo na

nějakou analýzu. Kdybych přesto vyjádřila pocity

– jsem nadšená. Děti jsou skvělé, zábavné,

inspirativní, je to výzva, najít cestu k celku,

i k jednotlivým osobnostem.

Jaké jsou vaše zájmy?
Hlavně sport a příroda. Aktivně

hraji plážový volejbal a praktikuji

iyengar yogu.

Kam jezdíte ráda na dovolenou?
Kamkoliv, je mi to jedno. Důležití jsou lidé,

s kterými jedu a zážitky, které spolu získáme. Ale

nejela bych už bez Emičky, malá chytrá fenka,

kterou jsme si s manželem vzali před rokem

z útulku.
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Jaké všechny předměty učíte?
Matematiku a občanskou výchovu. A musím ke

svému překvapení říct, že mě to moc baví. Našla

jsem se v tom. Ačkoliv ta matematika je velkou

náhodou 

Máte nějakou zábavnou vzpomínku, když

jste chodila do školy?
Na základce? To už je tak dávno  Škola pro mě

byla vždy zábava. Baví mě se učit. Studuji vlastně

celý život

Jaké je Vaše vysněné auto?
Nooo, nemám už tolik materiální sny. Aut jsem provozovala více. Měla jsem různé

značky, kromě jiného i Porsche, Mercedes, BMW. A musím říct, že teď, co mám FIAT

500, jsem taky spokojená. Malé, designově hezké, svižné auto, se kterým šetřím

životní prostředí a dobře zaparkuji. A protože už nejezdím tolik mimo Prahu, tak je

takové auto značka ideál

(Adam Kurel, 9.C)
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Aktuality ze školy
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Sportovní hry na Balabence
Pod záštitou žákovského parlamentu a učitelů tělesné výchovy pro II. stupeň se

v průběhu měsíce května a června odehrají mezi žáky 6.-9. ročníků sportovní hry

ve dvou disciplínách – přehazovaná a florbal.

Jednotlivé třídy mají možnost sestavit týmy,
a to:

- florbal – v počtu 4+1 hráčů na hřišti

(max. 9 hráčů v týmu)

- přehazovaná – 7 hráčů

(6+1 na pravidelné střídání)

Účastníci mohou být zastoupeni pouze v jedné disciplíně (utkání budou

probíhat v obou disciplínách najednou), není možno tedy být v týmu na
přehazovanou a zároveň na florbal.

Týmy můžou být smíšené (dívky i chlapci) nebo

pouze dívčí či chlapecké.

Jednotlivé třídy mohly postavit soupisku na víc
než jeden tým v dané disciplíně.

Výběr nejlepších hráčů si zahraje ve finále

i s týmem složeným z našich učitelů!

Začínáme 23.5.2023!!!
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Školní schránka důvěry
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Aktuality ze školy

Všimli jste si už někdy cestou na oběd, že

máme ve škole SCHRÁNKU DŮVĚRY?

Je umístěna v budově A na chodbě v patře
pod ředitelnou.

Víte k čemu vlastně slouží? Je to místo,
jehož prostřednictvím můžete sdělit, že
vás něco trápí, máte nějaký problém nebo
naopak skvělý nápad a nemáte odvahu
přijít osobně za učiteli nebo vedením
školy.

Pokud se podepíšete, buďte si jistí, že
nikdo vaše jméno neprozradí ani
nedostanete žádný postih. Můžete ale
napsat i anonymně.

Schránka důvěry slouží hlavně k tomu, aby vedení školy a učitelé mohli pomoci s tím,
co vás právě pálí. Každý problém a situace je řešena podle závažnosti a naléhavosti.
Pokud je potřeba, probíhá následně zjišťování dalších informací u vašich spolužáků,
učitelů apod.

Schránku vybírá vedení školy cca 1x za týden.
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Husité v 7.C
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Aktuality ze školy

Žáci 7.C se opět trochu ponořili do historie a vyrobili vlastní zbraně po vzoru těch
husitských. Podívejte se, jak se jim to podařilo.
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Střípky historie
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Aktuality ze školy

Děti z Vysočan musely v první
polovině 19. století za vzděláním
docházet do školy v Libni. Podle
záznamů dosahovaly kvůli
docházení horších výsledků než
školáci místní. Spolek osvícených
vysočanských občanů proto začal
usilovat o zřízení školy přímo v
této obci. Radnice tedy zakoupila
jednopatrový dům a byla
uspořádána dobrovolná sbírka, ke
které se připojil i výtěžek z plesu
v budoucí školní budově.

Škola vybudovaná z domu stavitele Hegra měla dvě třídy, které se nacházely v prvním
patře. Zahájení vyučování bylo spojenou uctěním svátku manželky císaře Františka
Josefa I. Alžběty, známé pod jménem Sisi. Prvním učitelem ve vysočanské škole se
stal národní buditel Jan Pravoslav Přibík (1811-1893). První vysočanská obecní škola
však brzy přestala stačit svou kapacitou. V jedné třídě se tehdy tísnilo zhruba 100 dětí.
Proto se v roce 1888 začala stavět nová škola, která zahájila vyučování 20. listopadu
1890. V té době měla 466 žáků v šesti třídách. V roce 1989 byla původní vysočanská
škola zbourána.
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Učitelé v cizích zemích

Vzpomínáte si na pana učitele Martina Rozumka, který u nás loni učil
německý jazyk a pak odjel do USA? Přinášíme vám rozhovor po jeho
návratu do České republiky.
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Jak se vám líbil život v USA?
V San Diegu v Jižní Kalifornii jsme
byli s dcerou Emou (16) 5 měsíců od
konce října 2022 do začátku dubna
2023 a líbilo se nám tam moc. Emu
výborně přijali na střední škole
(Mission Bay High School), já jsem
měl Fulbrightovo stipendium, díky
kterému jsem se mohl na místní
univerzitě věnovat studiu a
výzkumu klimatické migrace.
Nejvíce se nám líbili velmi milí lidé,
oceán a počasí, poprvé jsem zažil
zimu v teple.

Mohl byste nám říci, jaké to je mluvit
většinu dne cizím jazykem?
Fungovat v cizím jazyce je mnohem lehčí, než
jsme si mysleli. Dcera už za měsíc neměla ve
škole žádný problém, za tři měsíce lidé ani
nepoznali, že není Američanka. Pro mě to bylo
trochu těžší, ale člověk si zvykne velmi rychle,
když je 12 hodin denně v angličtině.
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Učitelé v cizích zemích
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Mohl byste prozradit, co Vás
zaujalo jako první po příjezdu?
To je jasné - Tichý oceán je
fantastický, chodil jsem k němu
vlastně každý den.

Všiml jste si nějakého rozdílu v Americe
a v ČR?
Rozdíly mezi ČR a USA jdou ohromné. Amerika
je obrovská, velké jsou vzdálenosti všeho, bez
auta se dá fungovat jenom obtížně. Děti tam
řídí od 16 let. Je tam mnohem více sportovního
vyžití, hřiště na tenis, basketbal, golf, pickle
ball, jsou v Kalifornii velmi rozšířená a
Kaliforňané sportují opravdu hodně.
Američané jsou také milovníci domácích
zvířat, v San Diegu můžete třeba chodit na
lekce jógy pro psy a jejich páníčky. Ohromné
jsou také rozdíly mezi bohatými a chudými,
tolik ferrari, lamborghini, tesel atd. jako v USA
jsem nikde neviděl, tolik lidí žijících na ulicích
ve stanech jako třeba v Los Angeles také ne.
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Učitelé v cizích zemích
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Stýskalo se Vám po něčem v ČR?
Zvykli jsme si v USA velmi rychle a
dovedl bych si představit, tam žít trvale.
Ale museli jsme se v dubnu vrátit.
Nejvíce se nám stýskalo po rodině -
manželce se synem, kteří zůstali v ČR, a
zbytku rodiny v Brně a v Ústí nad Labem.

Když se řekne ZŠ Balabenka, co si
představíte prvního? Nějakou
vzpomínku, zážitek?
Jako první si představím velmi milé
kolegy kantory a některé žáky a žákyně.

(Anežka Vičanová, 8.B, Adam Kurel, 9.C)

Děkujeme za inspirativní rozhovor!

Je něco, co byste nám doporučil?

Určitě bych doporučil každému mladému

člověku prožít několik měsíců nebo let v

zahraničí a poznat úplně jiné společnosti,

zvyky, krajiny. Zaujala nás spousta věcí,

pokročilá digitalizace, samostatnost

mladých Američanů, velmi přátelský a

podporující přístup ve škole, opravdu

drahé univerzity.
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Story

Zase na poslední chvíli 
aneb cesta do Olomouce a Ostravy a zpátky
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- pokračování -

Ten člověk tam nebyl a přede mnou stál

nějaký starý pán. Mezitím, co jsem čekala,

tak jsem si řekla, že na tělocviku ani tolik

nenaběhám jako na nádraží. „Moc se

omlouvám, že jsem vás nechal čekat. To

víte každý má své potřeby.“ Já si potichu

zamrmlala „a jakoby to někoho zajímalo“,

poté jsem se podívala na hodinky na

zápěstí a zjistila, že mám už jenom sedm

minut. „No super“. Vrátila jsem lístek a

letěla rychlostí světla k druhé pokladně

Leo expresu, kde už mi lístek neprodali,

neboť vlak stál na nástupišti. Paní

pokladní řekla: „Ale dám ti voucher, abys

neplatila žádné příplatky, ani poplatky,

ano? “ Následoval další sprint na

nástupiště. Viděla jsem tam už Leo

express stát s tím, že za chvíli odjíždí.

Doběhla jsme ke dveřím, ale ty se mi

zavřely před nosem. „Ne!“ zaúpěla jsem. A

už chtěla odejít a začít nadávat, ale v tu

chvíli se otevřely dveře.
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A vykoukla paní průvodčí a řekla: „No stihla jsi to jen tak tak“, jakmile jsme se
ocitly obě ve vlaku, podala jsem jí voucher. „To se divím, že ti ho ještě dali. No
nic tak tady máš lístek“. Poděkovala jsem a už s lehčím srdcem jsem šla najít
svoje místo. Celé ty dvě hodiny jsem prospala, nebo se dívala z okna.

„To mi to pěkně začíná…“ řekla jsem si. Když jsem vyšla z olomouckého nádraží,
první co jsem udělala, bylo, že jsem napsala mamce, která už musela být jistě
nervózní. Porozhlédla jsme se a první co jsem uviděla, byla velká budova hotelu
Clarion. Ten jsem si vyfotila jako vzpomínku, že jsem tu byla a rozešla se
směrem k Olomouckému orloji. Cesta mi bezmála trvala kolem půl hodiny. Když
už jsem se konečně dokodrcala k orloji a vzhlédla, velmi mě to ohromilo.
Nečekala jsem, že bude takhle vypadat. Přece jenom Pražský orloj, je přece
jenom Pražský orloj a nic jiného se mu nevyrovná. Usmála jsem se, když jsem si
uvědomila, že přemýšlím jako typický Pražák. Nafotila jsem pár fotek a zapsala
si hlavní rysy, co mě nejvíce zaujaly. „Tak kampak se půjdeme ještě podívat? No
už mě to moc nebaví, ale dobře“ přemýšlela jsem „kousek odsud je Caesarova
kašna ta by mohla vypadat dobře,“ řekla jsem si a šla rázným krokem směrem
k ní. Vypadala velmi hezky a ten kůň byl výborně vysochaný, vyfotila jsem ho,
jako ostatní věci, co mě zaujali, otočila jsem se a jenom zamrmlala „a stejně se
mi ten tvůj obličej nelíbí milostivý císaři“ a odkráčela jsem dál. „Tak copak to
tady máme dál? Jihomoravské mau…mauzoleum… kdo tohle mohl vymyslet?
Klobouk dolů, protože mě by tohle fakt nenapadlo.“ „Ty kráso, vypadá to jako
z antického Řecka! No nic, se zeptáme strýčka Googla, co si o tom myslí “…
„takže Jonáš - počkat on tady není no nic… takže je to z 1. Světové války. Hustý!
A jsou zde uloženy ostatky 1244 jihomoravských vojáků… je to velmi dojemné,
protože ti vojáci, ale stále lidé, měli také doma své příbuzné, milé, kamarády, a ti
na ně mysleli. A pokud umřeli někde daleko od domova, tak právě to bylo aspoň
to poslední, co pro ně mohli udělat, tedy vrátit je domů.
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(Anežka Vičanová, 8.B)

Story
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A není to o tom, že by to nějak těm mrtvým pomohlo (i když kdo ví), ale je to o
tom, jaký k nim měli vztah ti příbuzní, milí, kamarádi,… ale ty mrtvoly už tak
dojemné nejsou. Ne to se mi opravdu nelíbí… Sakra! Za chvíli mi jede vlak.“ řekla
jsem a sprintovala k vlaku co největší rychlostí dál.

„Mohla bych prosím lístek do Ostravy? Na co nejrychlejší spoj prosím.“ „Jasně,
ale ten nejbližší odjíždí za pět minut a další až za dvě hodiny.“ Podala mi lístek a
já běžela opět co nejrychleji na nástupiště. Musela jsem se prodrat mezi lidmi,
když jsem se konečně dostala na nástupiště a uviděla, jak se zavírají dveře a
vlak se pomalu rozjíždí. „To snad ne!“ zařvala jsem z plných plic. V tu chvíli se mi
podlomila kolena a já spadla na beton, bylo mi jedno, co si o mě ostatní myslí.
Jim za chvíli jede vlak, ale já tu zkysnu další dvě hodiny, pokud nebude mít
zpoždění. „Moc se omlouváme, ale vlak číslo xxx bude opožděn o deset minut.
Děkujeme za pochopení.“ Hlášení skončilo a já se podívala směrem, odkud by
měl přijet vlak. „Neříkali tohle už několikrát?“ najednou jsem ucítila, jak mi
vibruje mobil v kapse. Vytáhla jsem ho a podívala se na obrazovku. „A sakra,“
řekla jsem si a rychle to zvedla tetě. „Ahoj, já? Čekám na vlak… Jasně napíšu.“ O
deset minut později opravdu přijel.

Když jsem se s oddechnutím posadila na sedačku, první co jsem udělala bylo, že
jsem vytáhla mobil, a tak jí hned zavolala „Ahoj teto, promiň, že jsem nevolala…
jasně tak zatím!“ típla jsem jí to a podívala se na fotky, co jsem mezitím nafotila
v Olomouci. Když jsem jen periferním viděním zavadila o Caesara zakřenila jsem
se a řekla si: „stejně ses mi nelíbil i ten tvůj kůň vypadá líp jak ty.“Ale najednou
jsem na sobě ucítila něčí pohled zvedla hlavu, a uviděla výpravčí, jak se na mě
dívá velmi podivným výrazem.

- konec druhé části -

5_2023 16

(Anežka Vičanová, 8.B)

Story
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Cestování

V tomto vydání jsme se zaměřili na stát, který je od nás nedaleko -
Maďarsko.

5_2023

Budapešť

Budapešť je hlavní město

Maďarska a 9. největší

město Evropské unie.

Žije zde přibližně 1,71

milionu obyvatel.
Mnoho památek, jako např.

Budínský hrad a

Andrássyho třída, je

zapsáno na seznamu

UNESCO.

Od naší školy se do

Budapeště dostaneme

autem cca 6 h a ujedeme

zhruba 550 km. Letadlem

bychom se tam dostali

během jedné hodiny.

17

Opět vám doporučujeme památky, na které stojí za to

se podívat:

Parlament – je největším symbolem města a

zároveň i celého Maďarska.
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(Natálie Mrázková, 7.A)

Budínský hrad - rozkládá se

na území jižního výběžku

Hradního vrchu, jeho historie sahá

až do 13. století.

Bazilika sv. Štěpána - nachází se v

samotném centru města a jedná se o jednu z

předních dominant města.

Rybářská

bašta - místní u

této památky

nemají přílišné

pochopení,

nejspíše protože

se stavba tváří

poměrně staře, ale

ve skutečnosti je z

přelomu 19. a 20.

století.

Vrch Gellért - je skalní

vyvýšenina přímo na západním

břehu Dunaje mezi mostem

Svobody a Alžbětiným mostem.
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Sopron

Sopron se od naší školy nachází 405 km

a pojedete tam autem 4 h 30 min po

D1/E65. Je to jedno z nejmalebnějších

středověkých měst Maďarska. Dýchá

historií, leží na úpatí pohoří Lővér, jen

pár kilometrů od jezera Fertő a hranic s

Rakouskem.

(Magdalena Pauková, 7.A)

K návštěvě v Sopronu doporučuji:

Neusiedler See – Seewinkel
– národní park

Krásný hrad Széchenyi

kastély – krásný hrad

Fertőrákosi Kőfejtő és

Barlangszínház - muzeum

v přírodě

Károly-kilátó - vyhlídka

Páneurópai Piknik

Emlékhely - památný park

Soproni se přezdívá „barokní perla

Maďarska“ a také „nejvěrnější

město“, jelikož se po první světové válce

v referendu rozhodla pro připojení k

Maďarsku a ne k bohatšímu sousednímu

Rakousku.

Množství historických památek a rozsáhlé

sousední lesy jsou ideální kombinací a

dělají ze Soproně tu nejlepší možnou

lokalitu pro pohodovou dovolenou.
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Eger 
Eger je město v Maďarsku mezi

pohořími Mátra a Bükk. Leží na

severu země v župě Heves. Město

je známé i díky svým minerálním
pramenům a lázním. Žije zde

přibližně 51 tisíc obyvatel. Původ názvu
města není znám. Podle jedné z teorií
pochází z maďarského označení pro

strom olše údajně podle okolního

velkého počtu olší. Podnebí v Egeru
ovlivňuje blízkost zvlněné krajiny
a nedalekých kopců. Léta jsou teplá,
podzimy bývají teplejší a suché. V
severní části města se nachází

vápencový lom Eger Felnémeti.  

(Veronika Plocková, 7.A)

Nebo místní termální lázně Egri
termalfurdő, které byly otevřeny roku

1934. Nedaleko se nachází rovněž i

solné lázně. Památkově chráněný je

také minaret, jeden ze tří, které se v

Maďarsku dochovaly. Další významnou

památkou je Arcibiskupský palác,

který byl v roce 2021 obnovován. Také

katedrála sv. Jana a Michala,

která je druhá největší v Maďarsku. V

Egeru stojí také Národní muzeum
vína. V blízkosti Župního domu se

rovněž nachází muzeum sportu. Z
poloviny 19. století pochází také Malá
synagoga. Od roku 2012 má Eger jako
jedno z mála měst ve Střední Evropě

také muzeum skupiny Beatles.  Ve městě Eger je mnoho míst, která
stojí za to vidět např. nejznámější a

velmi navštěvovaný je Egerský
hrad.
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Keszthely

Se nachází od naší školy 555 km a
leží zároveň vedle největšího jezera
střední Evropy - Balatonu.
Doporučujeme zde navštívit:

Festics palace - s jízdárnou koní.

Balaton Museum
Ostrovní lázně Szigetfürdő

21

(Adam Kurel, 9.C)

Užijte si Maďarsko!
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Jak už jste si jistě zvykli, v cestovní rubrice vás seznámíme i s lokální
kuchyní – tentokrát tedy maďarskou. Dnešní maďarská kuchyně vznikla
mixem mnoha vnějších vlivů, na které působily přirozené přírodní a
klimatické podmínky této země.
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Většina z nás si jako první jídlo vybaví

langoše, které jsou původní

maďarské smažené placky z kynutého
těsta. Recept se rozšířil z území
bývalého Uherska do států, jako je
Rumunsko, Ukrajina a Srbsko, na
Slovensko, a později také do českých
zemí.

Naši rodiče určitě někdy

ochutnali tokajská
vína, která jsou

aromatická vína zlatavé
barvy vyráběná v
Tokajské oblasti
(severovýchodní
Maďarsko a
jihovýchodní Slovensko)
tradiční tzv. oxidativní
metodou.

Halászlé Tento recept oceníte
zejména pokud máte
ve svém okolí rybáře,
který vás často
zásobuje různými
druhy právě ulovených
ryb. Tuto polévku si
navíc zvládnete
připravit i venku v
kotlíku nad ohněm.

Klenot pocházející z Maďarska, který jsme si u
nás rychle oblíbili a zařadili do jídelníčku, je
segedínský guláš. Šťavnaté zelí dodá jídlu mírně
nakyslou chuť, která je pro toto jídlo
charakteristická. Podává se tradičně s
houskovým knedlíkem.

Segedínský guláš
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Příště nás
čeká krásně
zelená
země.
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Na obrázku vidíte ženu v maďarském kroji. Zkuste ji vymalovat šaty do
národních barev.
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(Nela Benoni, 3.D)
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Jistě většina z nás zaregistrovala, že se v blízkosti školy nachází slavný
rugby klub – RC Sparta Praha. Pojďme si o něm něco povědět.
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Rugby Club Sparta Praha je druhý nejstarší

český ragbyový klub v současnosti hrající ve
sportovním areálu Podvinný mlýn u nás v Libni.
Oddíl je členem Asociace sportovních klubů AC
Sparta Praha.

Ragbyový klub Sparty byl založen

28. srpna 1928 skupinou nadšenců, vedených

neúnavným propagátorem Láďou Macháčem. Mezi
první členy patřily Jan Šalanský, Josef
Pospíšil, Jan Dvořák, Oldřich Vopálenský, Josef
Urban a R. O. Bauše.

Tehdejší zakladatelé

doufali, že tradiční

soupeření mezi Spartou a

Slavií pomohou tento dosud

neznámý sport rozšířit. To

se však nestalo, jelikož

oddíly neměly dostatek

peněz i z důvodu velké

hospodářské krize. Což

mělo za následek dokonce

(dočasné) zrušení oddílu
ragby ve Spartě v

roce 1936.
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(Vendelín Mačák, 4.B)
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S blížící se válkou, nedostatečným zájmem veřejnosti a její podporou,

nedostatkem finanční prostředků i samotných hřišť, došlo k přerušení sportovní

činnosti v celém československém ragby. Další z příčin byla i nepřízeň

fotbalových činovníků, pro které ragby bylo konkurencí kopané. K obnově

sportu došlo v zemi v roce 1944, kdy se po Praze roznesla zpráva z tisku, že se

na strahovském stadionu hraje ragby.

Ze Sparty se tohoto prvního klání

zúčastnili Macháč, Bauše, Kohout,

Vaníček, Mareš, Kopernický a Čapek.

Tehdy také vzniklo ragbyové

mužstvo SK Veleslavín, které v

roce 1945 přešlo do

znovuzrozené Sparty.

Po neúspěšné sezóně 1956/57 mužstvo sestoupilo do 2. ligy, aby se za rok vrátilo

do nejvyšší soutěže, když vyhrálo oblastní přebor bez jediné porážky pod vedením

trenér Oldřicha Seidla. V dalších letech došlo k doplnění hráčů z mladších

úspěšných ročníků a klub se začal vracet na vrchol ligy.

V roce 1982 se klub stěhuje z Troje do Vysočan do sportovního areálu Podvinný

mlýn, kde sídlí i v současné době. Dnes toto území patří do městské části Libeň,

poblíž naší školy.
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V Maďarsku se nachází známý závodní okruh – Hungaroring. Pojďme se o
něm dozvědět něco víc.
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Hungaroring často hostí závody
Formule 1 a GP2. Naleznete ho
východně od
Budapešti. První závod se zde jel v
roce 1983. Posledním vítězem je s
časem 1:39:35.912 Max Verstappen ze
stáje RedBull. Okruh je v současné
době značně zastaralý, krajně
splňující bezpečnostní podmínky.
Trať je hrbolatá, někde chybí
obrubníky.

FAKTA

Aktuální délka okruhu - 4381 m
Rekord v kvalifikaci – 1:13.447 Lewis 
Hamilton/2020
Rekord v závodě – 1:16.627 Lewis 
Hamilton/2020
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Podoba tratě od roku 2003
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(Adam Kurel, 9.C, Olexsandra Rishko, 6.B, Marléne Fleur Cymbalista, 6.B,
Marie Ciglerová 6.C)

Tentokrát otázka zněla – Navštívili jste někdy maďarské lázně?

Celkem jsme tentokrát oslovili 257 respondentů. 

Ano odpovědělo – 81 respondentů

Ne odpovědělo – 156 respondentů

5_2023 28



Na vydání tohoto čísla BALAnews spolupracovali:

Vít Holoubek (9.C), Adam Kurel (9.C),), Anežka Vičanová (8.B), Natálie Mrázková (7.A), 
Magdalena Pauková (7.A), Veronika Plocková (7.A), Eva Lapinská (7.C), Olexsandra 
Rishko (6.B), Marléne Fleur Cymbalista (6.B), Kapybara (6.B), Vendelín Mačák (4.B), 

Klára Lašková (3.D), Nela Benoni (3.D) a další ...

Vaše reakce, nápady a připomínky si rádi přečteme na emailu 
redakce@zsbalabenka.cz

Bez písemného svolení vydavatele (ZŠ a MŠ Na Balabence) je zakázáno jakékoliv 
užití části nebo celku díla, zejména rozmnožování a šíření jakýmkoliv způsobem 
(mechanickým nebo elektronickým) v českém nebo jiném jazyce.

Všechna vydání novin naleznete na: https://www.zsbalabenka.cz/zakladni-
skola/skolni-noviny/

BALAnews
Spolupracovali

Název tisku: BALAnews
Periodicita: měsíčník
Vydává: ZŠ Na Balabence, Na Balabence 800, 190 00  Praha 9
Náklad: 5 tisků, online
Datum vydání: 31.3.2023
Kontakt: redakce@zsbalabenka.cz

5_2023 29



BALAnews
Písemné a obrazové zdroje

5_2023 30

712760.jpg (830×553) (inviacdn.net)
https://www.google.com/maps/dir/Z%C3%A1kla
dn%C3%AD+%C5%A1kola+Na+Balabence,+n%C3
%A1m%C4%9Bst%C3%AD+Na+Balabence,+Prah
a+9/Sopron,+Ma%C4%8Farsko/@48.8926634,14
.2168437,8z/data=!4m14!4m13!1m5!1m1!1s0x470
becad67269593:0x86d701f32f82b778!2m2!1d14.
4835637!2d50.10596!1m5!1m1!1s0x476c3b60504
8160d:0x400c4290c1e12a0!2m2!1d16.5844795!2d
47.6816619!3e0
https://travelking.cz/travelpedia/tip/mesto-
sopron
https://www.google.com/search?q=sopron+pa
m%C3%A1tky&oq=sopron+pam%C3%A1tky&gs_l
crp=EgZjaHJvbWUyBggAEEUYOTIICAEQABgWGB
7SAQk1NTMyajBqMTWoAgCwAgA&sourceid=chr
ome&ie=UTF-8#ttdcs=EAE
https://www.paneuropaipiknik.hu/hu
https://www.sopronikirandulas.hu/sopron/karo
ly-kilato.html
https://www.fertorakosikofejto.hu/hu
https://csodalatosmagyarorszag.hu/hirek/ittho
n/a-szechenyi-csalad-osi-birtoka-a-
nagycenki-szechenyi-kastely/
https://www.nationalparkneusiedlersee.at/
Keszthely_-_Festetics_Castle.jpg (1040×722)
(wikimedia.org)
NaturMed-Hotel-Carbona-top-g.jpg (900×450)
(it4t.cz)
https://rcsparta.cz/historie-klubu/
https://www.nasepraha.cz/prvni-skola-ve-
vysocanech-byla-otevrena-v-roce-1854/

https://cs.wikipedia.org/wiki/Budape%C5%A1%
C5%A5
https://www.google.com/maps/dir/Z%C3%A1kla
dn%C3%AD+%C5%A1kola+Na+Balabence,+n%C3
%A1m%C4%9Bst%C3%AD+Na+Balabence,+Prah
a+9/Budape%C5%A1%C5%A5,+Ma%C4%8Farsko
/@48.7753975,14.1215274,7z/data=!3m1!4b1!4m1
4!4m13!1m5!1m1!1s0x470becad67269593:0x86d7
01f32f82b778!2m2!1d14.4835637!2d50.10596!1m
5!1m1!1s0x4741c334d1d4cfc9:0x400c4290c1e116
0!2m2!1d19.040235!2d47.497912!3e4
https://pruvodcebudapesti.cz/pamatky/
https://www.cestujlevne.com/obrazky/10/18/91
018-1200w.jpg
https://www.protravel.cz/img/__galerie/38278-
41621-42974-58214-78781.jpg
https://thebettervacation.com/wp-
content/uploads/2022/02/St.-Stephens-
Basilica-in-Budapest.jpg
https://www.cestujlevne.com/obrazky/96/22/19
622-1200w.jpg
https://www.cestujlevne.com/obrazky/10/32/91
032-1200w.jpg
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hungaroring


